

佳節當前

新年是一個舉家同慶的日子，但是我知道起碼有一家人，今年不會一家同慶。

並非路途遙遠讓他們不能一家團聚，這一家四口同住在一間屋內，父母都是年輕的專業人士，女的面貌秀美，男的英俊得體，看來十分登對的兩口子。他們有個十歲的小男孩，也是眉清目秀，十分伶俐，說話時眼珠子滾來滾去，明察秋毫。十五歲的姐姐長得很像母親，也是美人胚子。

應該是十分美滿的一個家庭，父母都很愛孩子，尤其對小男孩，無微不至。男孩卻總是多災多難，身體不是這裡不妥就是那裡不妥，頭暈作吐已成習慣，漸漸就發展成不肯上學，總有投訴不完的毛病。

父親每天上班前，都得先把兒子叫起來上學，為他穿衣、梳洗，每天都是一場戰鬥，最後也只有宣布投降。母親親自在家管教孩子，幫他自修，向他解釋道理，同樣是糾纏不清，弄得母子都愈來愈情緒化。夫妻兩人對兒子都無計可施，但是卻絕對不認同對方的處理方式。

很快就發現，這兩口子是天下最好的父母，卻是完全敵對的夫婦。

婚姻是一個神秘的機制，一對夫婦如何相處，是很讓人費解的一回事。很多不愛對方的夫婦，都很愛他們的孩子。而這些愈被寵愛的孩子，却愈是關心父母關係的安危。父母看著孩子的一舉一動，孩子也看著父母的一舉一動。父母擔心的是孩子學業問題，姐弟兩人最擔心的，卻是父母會不會分離。

孩子最需要的，莫如父母平安，彼此相愛。不然的話，即使父母對他們如珍如寶，孩子都不可能達到心理平靜。這道理很簡單，奇怪的是連最有學識的父母，有時都會被彼此間的恩怨矇住了眼，只顧著堅持己見。

這對父母幾乎對每一件事都有不同的見解：母親認為孩子的問題與心理有關；父親卻覺得要繼續作身體檢查，即使已經檢查了多次仍找不到結論。母親堅持要順從孩子意願，不上課也可以帶他上圖書館根據自己喜愛學習；父親卻非要孩子上補習班不可。

好在他們雖然不能達到一致，起碼因為兒子的問題而有些話題可以爭辯，不然的話，一天到晚也沒有幾句話。

這是一個悲哀的故事，兩個幾乎完全沒有交流的男女，同居一室、你躲我避，長期地把對方當作透明，心中滿是獨單與無助，卻仍堅持著以自己的方式去處理孩子，結果孩子不過是他們戰場的延續。

並非他們沒有嘗試改善夫妻生活，他們上過很多夫妻有關的課程，為期一年及兩年的輔導課都參加過，甚至跑去學佛，可惜始終都是各自修行，完全沒有讓他們走近一點。相反地，他們學會不斷地分析對方，尤其是男的，他確定問題出自妻子的原生家庭；她的缺乏安全感，她的喜怒無常，讓他無法擋架。在他長期的孤軍作戰中，他習慣了遠遠地觀察著她的一舉一動。說話時，他也習慣

了先形容妻子一番，才入正題。而妻子一聽到他對自己的描述，已經氣得把耳朵關掉，其他的話都聽不入了。

妻子也是十分奇怪，她自我反省的能力很強，對誰都是和藹可親，就是對丈夫一臉冷漠與鄙。只說對他十分厭惡，不想有任何接觸。一接觸就勾起無限惡意，最後只靠 WhatsApp 傳達訊息。如此惡劣的夫妻關係，雙方不斷散播一種焦慮和怨恨，實在不是文明人的生活，可以想像他們的兒女有多難堪。

妻子並非不知道兒女為自己著急，卻怎麼也激發不起改進夫婦關係的動力。丈夫自小就是一個孤獨的人，習慣了什麼事都是自己去尋求解決，他雖然接受輔導，但是大部分時間都不容易接受別人的意見，而他自己想出來的辦法，都只惹來妻子更大的抨擊，怪不得兩人只有獨白，沒有交談。雙方都覺得問題出在對方，而且看死對方不會改進。

男人說，他在一次小組輔導時，突然感到悲從中來，泣不成聲，只想回到母親的肚子裡，他的委屈是那麼深；但是妻子卻毫不動容，甚至有很長時間生氣不理他。女人的無情也許有點過分，但是並非完全不能理解，因為他們需要排解的是兩人之間的矛盾，而丈夫卻只專注於自己的悲哀，妻子本來就怪他不能保護及理解自己，此時此地自然就更加不滿。

個人的感受，不一定有助於二人世界的配合，很多話不能說得太盡，很多話又不能不說，如何才可以配合得彼此滿意，是要經過一番經營、一起學習的。婚姻不是一個人的事，一個人無論多麼努力，都不足夠。偏偏很多夫婦都以為答案在自己手上，夫妻各自忙着發揮自己的感受，卻完全沒有理會對方反應。他們不知道，如果只有個人，就沒有婚姻。

無法接近對方，是婚姻的大問題。而且夫妻間的互動總是陰差陽錯，很難預料。有時想嘗試接近對方，偏偏當時對方又不領情，滿眶柔情貼上冷屁股，從此就不敢再碰釘。天時地利人和，還需要一點智慧、一點互相尊重、一點禮貌、一點不斤斤計較、一點寬恕、一點幽默，沒有這些基本元素，婚姻是很難經營起來的。

我不知道這對夫妻究竟出了什麼事故，讓他們鬧得這麼僵；長時期的不愉快，他們一時間也是有理說不清。也許開始時只是一些小摩擦，沒有好好處理；一宗接一宗，長期下去，就愈來愈糟。所有婚姻的毒瘤，都是長時間累積而成的，而且雙方都一定有份去培植，餵它、育它，才會不知不覺地讓它長成惡果。

如果再不好好開刀，這個毒果又會傷害到下一代。兒子畫了一幅家庭圖：一個滿臉怒氣的爸爸，一個不停哭泣的媽媽，兩個無所適從的孩子。

可悲的是這個場面已經持續了很多年，孩子就在這種氣氛下長大。

這個家庭的悲哀重重地壓在我心中。我一直相信，每個人都有責任讓自己活得好一點，讓自己的孩子活得好一點。我不希望，在這普天同慶的節日，他們繼續如常地帶着悲哀和落寞渡過。

無論過去發生了什麼事，佳節當前，我希望所有活在僵局中的家庭都可以化悲憤為感恩：感謝一段共枕頭的緣分；感謝能夠誕下如此忠心於家庭的子女；感謝長時間的煎熬仍然不離不棄；感謝這世界仍然美麗。我由衷地祝福他們找到新的可能性、新的態度，一同突破！